

# 一家四代走出11名教师

## 七旬老教师感慨:60年,我的工资涨了107倍

“妈妈,提前祝您教师节快乐!”昨天,家住苏州市区金塘社区的李丹妮老人收到了女儿送来的一束鲜花,脸上洋溢着幸福。李丹妮有个特殊的家庭,从父辈到外孙女,一家四代人走出了11名教师,有小学老师、中学老师、文化馆舞蹈老师、大学教授,让她引以为荣的是,丈夫的弟弟李文海还曾任中国人民大学校长。

### 新中国成立那年,她成为一名老师

李丹妮祖籍无锡,1932年出生在一个贫苦家庭。1948年,从无锡忠勤高级职业学校毕业后,李丹妮先是做了半年代课老师,第二年2月,她正式成为了无锡梅泾小学的一名老师。说起当初的选择,李丹妮眼眸中又闪现出那股激情。“那时,老师除了教主课,还要兼教部分副课,像我是教

语文,还教音乐和自然两门副课呢。尽管很累,但很充实。”

李丹妮告诉笔者,建国初期,教育条件不像现在这样好,她清楚地记得第一次发工资拿到17元,“当时还叫国家公粮补贴”。因有些学生到学校读书交的学费都是米,时不时,老师就分点米回家。不久,出现自然灾害等因素的影响,有的学生交不起大米,学校就只能安排老师到学生家里轮流吃饭生活,每户一到两天。后来,上世纪五十年代第一次工资改革,她的工资涨到了45.1元,生活改善了不少。但是,从那时起,她每月都要贴补父母30元,帮助家中生活,供弟弟妹妹上学。

### 一家四代,11人成了“园丁”

李丹妮说,她的公公曾是无锡锡塘湾泰巷小学的校长。

其丈夫和哥哥、弟弟也是教师,更为难得的是,丈夫两兄弟的妻子也是教师。其中,丈夫的弟弟李文海夫妻是中国人民大学教授,其中李文海的成就最大,是整个家庭的骄傲,他现为清史研究所教授、博士生导师,长期从事中国近代史的教学与研究,1994年到2000年还曾担任中国人民大学校长。“三兄弟夫妇都是教师,这在全国也是不多见的。”

受家庭的影响,李丹妮丈夫大哥的儿子也走上了教育道路,而且李丹妮的女儿、女婿也是教师。“我女儿在文化馆任舞蹈老师,外孙女从上海戏剧学院芭蕾舞表演专业毕业后,目前在苏州旅游与财经高等职业技术学校做一名舞蹈老师,平时还兼教礼仪课。”

从李丹妮的公公算起,到

她的外孙女,一家4代,共有11人做过或者仍然还在做老师,可称得上一个名副其实的教师世家了。

说起到苏州任教,李丹妮笑称那是“夫唱妇随”。任教初期,老伴就是她所在小学的校长。后来,因为表现出色,老伴被推荐读了大学,毕业后,辗转几所学校之后,1962年,他进入了原苏州第28中学任教。同时,她也随之调入了虎丘中心小学,直到退休。

1988年退休前,李丹妮的工资是每月110元,退休后只有82.5元,现在每月拿到了1846元。“现在老师的地位多高呀,还专门设了教师节,待遇也提高了,真是太好了。和60年前的月薪相比,我现在的退休工资可是足足涨了107倍多啊。”谈起这些,她知足地笑了。

陈泓江 朱守春

## 女服务员稀缺 餐馆无奈招男工

白露刚过,苏城天气逐渐转凉,当地餐饮业迎来了下半年的旺季。这两天,在苏州市区的各大人力资源市场,布满了招聘服务员、迎宾的告示。然而令餐馆老板们郁闷的是,年龄在20至28周岁的女应聘者少之又少。无奈之下,不少餐馆开始招聘起了男服务员。

昨天上午,在苏州市人力资源市场,餐馆、酒楼等招聘摊位随处可见,凑近一看,这些摊位挂出的岗位中,60%以上都是女服务员、女收银员、女迎宾员等职位,而且待遇尚好。以餐厅女服务员为例,月薪1400元,外包食宿。然而一家餐馆的人事经理告诉笔者,即便如此,应聘者还是寥寥无几。

“就说服务员吧,在这里摆了2周的摊位,一共才收到了二三份简历。”在东吴饭店摊位前,招聘人员也是一脸无奈,当天他们计划招聘五六名女服务员,但招聘了两个小时,最后仅收到了2份简历。该员工介绍,按照惯例,入秋以后直到春节都是餐饮业的旺季。这两天店里的生意逐渐红火起来,营业额比上月增加了10%以上。与此同时,该店对女服务员的需求量也上涨了20%左右。

事实上,当天会场上所有餐饮单位都遇到了上述难题,年龄在20至28岁的女应聘者非常难招。为此,很多单位不惜涨工资、降门槛,更有甚者将迎宾等女性色彩较浓的岗位放宽至了“男女不限”。何寅平

## 金正昆做客 “姑苏女性大讲堂”

9月7日,苏州移动与苏州市妇联联合在苏州图书馆学术报告厅举办“姑苏女性大讲堂”系列活动之“女性社交礼仪”讲座,特邀金正昆教授授课。金教授是中国人民大学国际关系学院外交学系主任、礼仪与公共关系研究中心主任,被称为“中国礼仪第一人”。

苏州移动一直以来在客户维护中引入多元化的全球通软性服务内容,关注女性客户,为其提供个性化、高品质的专属服务。姑苏女性大讲堂的成功举办,让更多全球通精英女性用户在事业成功的同时,更加重视自身的修养,了解社交礼仪的重要性,享受全球通个性化服务。王彪

## 苏派根艺面临传承困境

### 目前正积极申报市级非物质文化遗产



方建庆的根艺获奖作品《草枯鹰眼疾》王玲玲摄

以自然界千姿百态的树根为创作对象,通过构思立意、艺术加工及工艺处理,创作出人物、动物等艺术形象作品,被称之为树根造型艺术,即根艺。早在明代,苏州的根艺就已经达到了相当的高度。到上世纪末,以清新自然风格著称的苏派根艺又活跃了起来,并成为了全国根艺界的焦点,然而这项费时费力的民间技艺如今却陷入了后继无人的尴尬境地。

### 苏派根艺的历史可追溯至明代

苏州根艺研究会会长方建庆介绍,目前我国发现年代最久的根艺实物是战国时代的镇墓兽“辟邪”。到西汉时期,孔子的后裔曾利用榿木自然弯曲的形态制作拐杖。隋唐以后,根艺不仅在民间普遍流传,同时也得到皇室贵族的青睐。

根艺在苏州历来被称为根雕,明代苏州画家仇英绘制的《金古图》,《桃李园图》等画中,可以观赏到细致描绘的树根大师椅和拐杖等

多种根雕件。苏派根艺的历史遗存也相当丰富。建国初期苏州著名画家谢孝思曾收集到数堂树根家具,其中一棵树根椅还是明末四公子冒辟疆的遗物,苏州收藏大家顾氏家中也藏有一件明代根雕精品“郎榆花瓶”……这些遗存藏品都充分展示了苏派根艺用材讲究、构思巧妙,制作浑然天成的传统特色。

### 完成一件作品往往耗时一年半载

方建庆是目前少数几名从事苏派根艺创作的传承人之一。倾注了近三十年的心血在这项技艺上,他仍觉得不够。现在的他,一有时间就去安徽、江西、浙江等地的山区寻找他心仪的树根,回来后又会埋头在十多间的工作室里,沉浸在根艺创作的乐趣中。

“根艺以根为本,一件根艺作品从选材到构思再到制作完成,往往需历时一年半载。社会上对根艺有种误解,认为只要是树根去皮清洗后就是素材,其实不然,选择素

材大有讲究,好的素材可遇不可求。”方建庆介绍,根艺的素材要求“稀、奇、古、形、怪”,要达到这五点非常难,只有生长在恶劣环境如悬崖峭壁石缝之中,并历经雷劈、火烧、蚁食、石压、人踩、刀砍,而顽强生存下来的树根,才能奇崛遒劲,变化多端而可塑性极强。

### 资源少、费用高,苏派根艺传承难

在上世纪80年代,全国上下掀起了“根艺热”,尤其在广西、江西等资源丰富的地区,一下子涌入了很多根艺爱好者。当地人受经济利益的诱惑,开始大规模地采挖树根,大量推出根雕工艺品。“不是随便怎样的树根都可以拿来作为素材,破坏了生态环境还浪费了资源。”方建庆说。

方建庆介绍,与精雕细琢的闽浙根艺相比,苏派根艺更为抽象。作品注重彰显其神韵气势,内涵与情感,并允许情理之中的艺术夸张和渲染。“然而正因如此,一件作品往往需要倾注创作者的灵感与反复揣摩,以及大量的时间与金钱,根艺作品无法量产。所以,这样一项费时费力的民间技艺如今面临传承困境也是情理之中的,后继人才的培养相当困难。”方建庆无奈地说。

现在,方建庆正积极筹备苏派根艺作为民间技艺申报市级非物质文化遗产,希望政府能够伸一把援手,让苏派根艺能够得到更好的交流、平台,并得到更好的传承与发展。王玲玲

## 文体看台

### 全民运动会“十一”举办

笔者从苏州体育局了解到,十一期间苏州市民将将迎来一场全民运动会,这场集中了20项体育赛事、16项体育表演展示的“假日体育”活动将在10月6日—8日在苏州市体育中心和运河公园室内外场馆举行,所有市民均可免费报名参加,获胜还可赢取奖品。“假日体育”的报名工作将于9月11

日正式启动,市民可以登录苏州体育信息网(http://www.suzhou-sports.com)了解相关比赛信息,有兴趣的可以在线报名,报名截止日期为9月25日。所有比赛报名免费,参赛获胜有奖。王玲玲

### 赵文在同里拍摄《百德堂》

近日,30集电视连续剧《百德堂》在同里的嘉荫堂拍摄,这部由陕西光中影视公司拍摄的电视连续剧,讲述的是北伐时期发生在江南大户人家家族斗争和家族财

产争夺的故事。剧中男主角陈天衡,由台湾著名演员赵文口出演,女主角公楚念琪由南京话剧院前院长高英扮演。王彩凤 赵沈宇

### 水乡丽人评选初赛揭晓

云水谣杯第八届水乡丽人评选活动初赛昨日结束,经过筛选,共有50名选手入围进入复赛。复赛时间为9月14日—9月27日,将在江苏广播电视总台综艺频道《震撼一条龙》栏目举行,另外,选手还将于“十一”黄金周期间到同里古镇进行风采展示。李强 赵沈宇

## 女子像前女友 男子竟起杀心

常熟市人民法院最近审结了一起因失恋泄私愤而杀人的案件。犯罪嫌疑人李某只因受害人与前女友长得像而实施暴力,最终因故意杀人未遂被判刑八年。

2008年年底,李某前女友以要与别人结婚为由与李某分手。对此李某一直怀恨在心,伺机进行报复。2009年3月22日23时许,无所事事的李某在街上看到一女子李某长得与其前女友十分像,于是便尾随林某。李某边跟边想与前女友分手的事,越想越窝火。跟了一段路后,李某上前问林某前面那幢楼里是否住了一个叫张某某的人,林某回答不知道后继续走路。这时李某跟上去从口袋里拿出一条青色带红斜杠的领带从后面勒住林某的脖子。林某发出声音想反抗,李某又用领带在她脖子上绕了一圈将林某勒倒在地。这时李某听到路上有声音,他就把领带拉紧,将

林某拖到楼梯口,继续勒她的脖子,勒的时候领带断了一小截。李某怕林某没有死,就用剩下的领带继续勒,直到看见她的身体不动了,脚在抽搐,眼睛在凸出来,李某害怕自己的模样会留在林某眼睛里就逃跑了。经鉴定,林某的损伤已构成轻伤。

后检察机关以故意杀人罪指控李某,向常熟市人民法院提起公诉。法院审理后认为,被告人李某在仇恨、发泄心理支配下,用领带反复猛勒他人颈部要害部位,故意剥夺他人的生命,其行为已构成故意杀人罪,应依法予以惩处。李某已经着手实施犯罪,由于其意志以外的原因而未得逞,是犯罪未遂,可以比照既遂犯减轻处罚。据此,法院依法判决李某犯故意杀人罪,判处有期徒刑八年,剥夺政治权利二年。

何斌 唐海山 王彪

## 诈骗千万巨款 老总成阶下囚

宗某是常熟市大义一家印刷公司的老总,由于经营不善,欠下了几百多万的债务,为了偿还债务,他竟然对好朋友动起了歪脑筋。前天,宗某因涉嫌诈骗巨款被市检察院批准逮捕。

在看守所里的宗某,再也看不出昔日风光的模样。宗某今年45岁,常熟市大义人,经营一家印刷公司。今年7月份,宗某谎称自己公司要申报省级技改项目,需要1200万验资款,开口向好朋友王先生借钱。王先生是该市一家电子商务公司的老总,宗某和王先生之间有生意往来已有十多年的时间。王先生说:“以前也借过的,少点嘛一百万,五十万,最多的一次五百万。”

以前几次借钱都是有借有还,这次借钱,王先生也没有怀疑,很快就将1185万元钱汇到了宗某公司的账户上,宗某

答应第二天归还,可等到第二天,宗某却不见了踪影,就连他的手机也一直关机,有所警觉的王先生马上报了案。

在报案后不到十五个小时,警方将犯罪嫌疑人从南京抓获,并且从其随身物品当中发现其携带大量现金,现金金额有四百多万。

宗某交代,对方将巨款打到他公司的账户后,他就迅速把钱转到了自己十多个账户上。警方了解到,宗某的企业由于经营不善,在银行有数百万的债务没有归还,而他个人也欠下了几十万的债务。宗某把骗来的钱偿还了部分债务。目前,警方已经追回宗某用诈骗款兑换的欧元1.4万元,购买的金条1000克和现金总共近千万元。

警方提醒,不管是市民还是企业,在借钱时一定要谨慎。王彪

## 杀妻潜逃六年 偷车被抓现形

日前,一名在广东杀妻后潜逃六年的命案逃犯在苏州偷窃一辆自行车时被苏州平江警方抓获。

9月1日上午10时左右,平江公安分局便衣队队员在口腔医院门口将一名偷盗自行车的男子当场抓获。在接受审查过程中,这名嫌疑人始终不肯交代自己的真实身份,而这些反常的举动也引起了办案民警

的怀疑,最终确认这名陆姓嫌疑人是一名广东警方上网通缉六年的命案逃犯。

多年逃亡在外的陆某,面对案情败露,不得不低下了头,向警方交代了2003年7月在广东信宜老家用杀猪刀将前妻砍死的犯罪事实。

目前,犯罪嫌疑人陆某已被移交广东信宜警方。

许建平 王彪

## 昆山:11天消费啤酒 320吨

中国·昆山第五届国际啤酒节已于9月6日晚圆满闭幕,根据主办方的有关统计,此次啤酒节11天共接待26万人次入场,消费啤酒320余吨,创下昆山国际啤酒节举办以来的最好成绩。

据介绍,昆山本届啤酒节实现了多个“前所未有”。前所未有的人流量。据统计,参加啤酒节的人数达到26万人次,其中欧美客商上万人次、台商近2万人次。前所未有的参展品牌数量。本届啤酒节的参展品牌超过20家,除国内的知名品牌外,还

吸引了德国多个著名品牌加盟,其中来自我国宝岛台湾的台湾啤酒第一次进入大陆。前所未有的啤酒销量,今年啤酒节啤酒的总销售量达到320余吨,尤其在周末,参展酒商的啤酒销售一空,临时从仓库调运啤酒的情况经常发生。前所未有的环境布置,今年啤酒节现场所有参展大棚由组委会统一规划、设计、搭建;邀请四川自贡灯展设计公司打造啤酒节门楼、灯杆及周边环境亮化,做到规划合理、时尚、绚丽、精致。陈泓江